

Самый лучший из даров

Декабрь знаменит тем, что в этом месяце в день, называемый “Рождеством”, мир празднует рождение Иисуса. Вам самим нужно решить, проигнорировать ли происходящее или использовать это как отправной пункт для наставления. Если вы выбрали последнее, тогда вот урок, в котором используется дарение подарков в качестве трамплина для перехода к проповеди библейской истины.

В своем большинстве мы любим получать подарки. Какие только подарки мне не дарили в жизни — и галстук такой “кричащий”, что жуть, и “безразмерные” носки, которые подходили на любой размер, кроме моего, и, по случаю, “то — не знаю что” от тетушки Петунии.¹ Получать подарки весело и приятно; дарить подарки еще приятней. Лучше всего об этом сказал Иисус: “Блаженнее давать, нежели принимать” (Деян. 20:35). Нам всем нужно усвоить этот урок, а затем научить своих детей.

В последние годы я стал задумываться над тем, как я делаю подарки. В Нагорной проповеди Иисус сказал: “Ибо если вы будете любить любящих вас, какая вам награда? Не то же ли делают и мытари? И если вы приветствуете только братьев ваших, что особенного делаете?...” (Мат. 5:46, 47). В книге Откровение, где мы узнаем о смерти двух Божьих пророков, написано: “И живущие на земле будут... веселиться, и пошлют дары друг другу...” (Отк. 11:10; выделено мной). В большинстве случаев я просто отвечаю подарком на подарок. Если бы я мог повернуть время вспять, то я бы постарался больше дарить подарки тем, кто ничем не может “отдарить” нам.

В Библии много говорится о подарках: Авраам дал подарки сыновьям своих наложниц

¹Вы можете назвать забавные или необычные подарки, которые дарят в вашей стране. Там, где я живу, мужчинам иногда дарят яркого цвета галстуки (“кричащие галстуки”). Также у нас продаются эластичные “безразмерные” носки. После нескольких стирок они теряют свою эластичность и уже не подходят для ноги такого большого размера, как у меня. “То — не знаю что” это то, чему даже не подобрать названия (то есть *странный* подарок). Подберите свой вариант выражений, которые вы бы использовали в данном случае.

(Быт. 25:6). Когда волхвы пришли к Иисусу, они “принесли Ему дары: золото, ладан и смирну” (Мат. 2:11). Родители “умеют давать благие даяния” своим детям (Мат. 7:11). В этом уроке мы поговорим о “самом лучшем из подарков”.

КАКОЙ ДАР ЛУЧШЕ ВСЕХ?

Как вы думаете, какой подарок самый лучший? Мальчики, возможно, сказали бы, что это игрушка.² Девочки были бы уверены, что это кукла. Мама была бы рада помощи в уборке дома. Для пап это, вероятно, была бы достаточная сумма денег, чтобы *заплатить* за все подарки, которые хотят получить остальные.

Из истории нам известно об удивительных подарках. По приказу царя Навуходоносора в Вавилоне были разбиты висячие сады, одно из семи чудес древнего мира, которые он подарил своей тосковавшей по отчужденному дому невесте. Говорят, Наполеон подарил Жозефине корону, украшенную 880 бриллиантами. Джордж Болдт, гостиничный магнат, купил в подарок своей жене один из Тысячи островов на реке Св. Лоренса, которому придали форму сердца.

А какой самый лучший подарок получали когда-либо вы? Мне было бы трудно ответить на этот вопрос; но когда я задал его, то вспомнил один эпизод. Мне было лет десять, а моему брату Кою — около семи. Мы очень хотели игрушечный фургон, но наши родители все время твердили о “трудных временах”; лишних денег у нас не было. Мой брат ждал в подарок фургон, и я не хотел, чтобы его постигло разочарование. Я постарался объяснить ему, поче-

²Назовите те подарки, которые хотели бы получить представители каждой возрастной группы в той местности, где вы живете.

му у нас не будет фургона. К моему удивлению, нам его подарили! Это был чудесный подарок.

По всему дому у нас расставлены подарки, которые нам с женой дарили на протяжении многих лет. Всякий раз, когда мы на них смотрим, нас наполняют воспоминания о дорогих нам людях. Долгие годы, например, я хранил ремень, рассчитанный на талию в 76 см (хотя такая талия была у меня, только когда я был подростком), и все потому, что когда-то мои дочери подарили мне его на день рождения.

Несомненно, самыми ценными являются подарки, в которые мы вкладываем частичку себя. Один отец подарил своему сыну лист бумаги, на котором написал: “Моему сыну. Я дарю тебе один час моего времени каждый день недели и два часа по воскресеньям, которыми ты можешь распорядиться, как захочешь. С любовью, папа”.

Большинство из нас может вспомнить о замечательных подарках, которые получали мы и другие люди, но я хочу отметить, что самый лучший из всех подарков был сделан *Богом*. Нас это не должно удивлять, так как, по словам Иакова, “всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов” (Иак. 1:17).

Бог дает нам так много! “Сам дая всему жизнь и дыхание *и все*” (Деян. 17:25; выделено мной). Сюда относятся и все наши духовные благословения: “...от Божественной силы Его даровано нам все потребное для жизни и благочестия...” (2 Пет. 1:3). Однако я подразумеваю особенный дар—особо важный дар,—который мы получили от Бога.

На занятиях с детьми я иногда использую наглядное пособие под названием “шкатулка с даром Божьим”—маленькую коробку в форме куба.³ Края его стенок связаны веревочками. На каждой стороне написано по букве: “Г”, “О”, “С”, “Б”, “Н”, “Ы”.

Я поворачиваю коробку разными сторонами, указываю на буквы и прошу детей отгадать, какой дар здесь имеется в виду: означает ли буква “Б” бриллианты, “О”—опалы, “С”—серебро? Конечно, им известен правильный ответ. Они соединяют буквы в уме и говорят, что это “БОГ СЫН”, или “СЫН БОЖИЙ”.

Вы, вероятно, уже догадались, к какому стиху я подвожу читателя—к Иоан. 3:16: “Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего

³“Шкатулка с даром Божьим”—наглядное пособие, которое используется уже много лет и которое вы найдете во многих книгах по обучению детей. Автор этого пособия мне не известен.

единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную” (выделено мной). Бог возлюбил весь мир. Это ж сколько нужно подарков! У меня иногда просто голова кругом идет, когда я думаю, скольким людям мне нужно будет купить подарки в течение года, но разве это может хоть как-то сравниться с тем числом людей, о которых думает Бог? Он думает о каждом!

В ЧЕМ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ САМЫЙ ЛУЧШИЙ ДАР?

Первая часть самого лучшего дара

“Самый лучший из даров” состоит из двух частей. Первая часть—это сам Иисус: Бог “отдал Сына Своего единородного”. Эта часть дара пришла в мир в виде крошечного младенца. Вспомните, что сказал ангел пастухам: “Не бойтесь. Я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь” (Лук. 2:10, 11).

Значение этого рождения показано в Иоан. 1:1, 14: “В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог”; “И Слово стало плотью и обитало с нами...” То, что Бог стал плотью, называется воплощением. Без Воплощения Распятие ничего бы не значило. Воплощение было бы невозможным без непорочного зачатия (Мат. 1:23). Печально видеть, что люди празднуют рождение Иисуса и при этом отрицают непорочное зачатие.

Однако рождение Иисуса лишь “слегка открывает” шкатулку с даром. Иисус родился в простой бедной семье и вырос, имея только самое необходимое для жизни. “Ибо вы знаете благодать Господа нашего Иисуса Христа, что Он, будучи богат, обнищал ради вас, дабы вы обогатились Его нищетою” (2 Кор. 8:9).

Ниспосланный дар постепенно открывался нам. Павел в Фил. 2:6–8 продолжает его раскрывать:

Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным людям и по виду став, как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной.

Давайте вернемся к описанной выше шкатулке с даром Божьим. После того как дети догадались, какой здесь подразумевается дар, я развязываю веревочки. Развернувшись, коробка становится крестом.

Я объясняю, что Бог не просто “отдал” Сво-

его Сына, послав Его в наш мир. Он отдал Его с особой целью—чтобы Он умер за нас на кресте!

В Писании снова и снова подчеркивается, что жертва Иисуса была (и есть) дар для нас: в Мат. 20:28 указывается, что “Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и *отдать душу Свою* для искупления многих” (выделено мной). Когда Иисус устанавливал вечерю Господню, Он взял пресный хлеб и сказал: “Это тело Мое, которое за вас предается; это творите в Мое воспоминание” (Лук. 22:19б; выделено мной). В Гал. 1:3, 4 Павел писал о “Господе Иисусе Христе, Который отдал Себя Самого за грехи наши” (выделено мной). В Гал. 2:20 Павел даже лично указывал на себя, когда говорил о “Сыне Божием, возлюбившем *меня* и предавшем Себя за *меня*” (выделено мной).

Можно почти бесконечно цитировать строки, написанные Павлом на данную тему:

“...Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу...” (Еф. 5:2).

“Ибо... един и Посредник между Богом и людьми, Человек Христос Иисус, предавший Себя для искупления всех...” (1 Тим. 2:5, 6).

“Ожидая... явления славы великого Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа, Который дал Себя за нас...” (Тит. 2:13, 14).⁴

Нам трудно в полной мере оценить этот дар. Цицерон назвал распятие “самой жестокой и самой страшной пыткой”. Клауснер писал: “Распятие—это самая жестокая и ужасная из смертей, придуманных людьми для мести себе подобным”. В Ис. 53:5 приводятся некоторые подробности тех страданий, которые перенес Иисус: “Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нем, и ранами Его мы исцелились”. Отметьте в уме слова “изъязвлен”, “мучим”, “ранами”. В английском переводе NASB

⁴Следует отметить, что в Новом Завете Бог не говорил нам раз в год праздновать рождение Иисуса, но Он велел раз в неделю вспоминать о Его смерти. В 1 Кор. 11:23–26 рассказывается об установлении вечера Господней. Ведомая Святым Духом, ранняя церковь собиралась вместе в первый день недели (1 Кор. 16:1, 2), и центральным событием их поклонения была вечеря Господня (Деян. 20:7). Они вкушали Господню вечерю каждую неделю—не один раз в год, а в начале каждой недели!

эти слова переведены как “пронзен”, “сокрушен”, “бичеванием”. В медицине описано пять основных типов ран. Ради нас Иисус претерпел каждую из них:

(1) *Ушиб*—рана, наносимая при ударе тупым предметом. Иисус был избит тростью по голове, как об этом пророчествовалось в Мих. 5:1.

(2) *Рваная рана*, наносимая предметом с острыми краями. Удары бичом с вплетенными в него шипами, в особенности нанесенные рукой жестокого профессионала, могли причинять невероятную боль.

(3) *Проникающая рана*, наносимая остроконечным предметом. Шипы в терновом венце, возложенном на Иисуса, были длиной не менее десяти сантиметров. Когда солдаты надвинули этот венец Ему на лоб, а затем начали бить по нему тростью (Мат. 27:29, 30), это наверняка нанесло ряд проникающих ран.

(4) *Сквозная рана*, наносимая колющим предметом. Железные гвозди, вогнанные между костями, раздвинувшие, но не сломавшие их, должны были причинять мучительную боль. “...Пронзили руки мои и ноги мои” (Пс. 21:17).

(5) *Резаная рана*, наносимая предметом с острой кромкой. “Но один из воинов копьем пронзил Ему ребра, и тотчас истекла кровь и вода” (Иоан. 19:34).

Добавив ко всему еще и духовные страдания Иисуса, мы поймем, что это был самый дорогой из всех когда-либо приносившихся даров. Потрясающе, но дар этот был принесен добровольно. Иисус подчеркивал: “...Я отдаю жизнь Мою, чтобы опять принять ее. Никто не отнимает ее у Меня, но Я Сам отдаю ее” (Иоан. 10:17, 18a).

Первой частью Божьего дара был Сам Иисус, принявший ради нас смерть на кресте. “Благодарение Богу за неизреченный дар Его!” (2 Кор. 9:15).

Вторая часть самого лучшего дара

Вторая часть Божьего дара явилась следствием жертвы, принесенной Иисусом: это спасение, которое можно получить через крест! “Ибо благодатью вы спасены через веру, и это не от вас—*Божий дар*” (Еф. 2:8; выделено мной). “Ибо возмездие за грех—смерть, а *дар Божий*—жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем” (Рим. 6:23; выделено мной).

Что мы чувствуем, когда кто-то говорит о возможности обрести вечное спасение? У нас загораются глаза или мы едва сдерживаем зевоту? Я могу представить, как некоторые говорят: “Я уже тысячу раз слышал об этом; для

меня это не новость”. Надеюсь, это не о вас. Надеюсь, что вы знаете, насколько на самом деле волнующая вещь—спасение. Джо Барнетт рассказал о мальчишке по имени Марк, который это понимает:

Думая о [праздниках], Марк вспоминает, как это было тринадцать лет назад, когда ему было четыре года...

Это было до того, как его родители обнаружили, что на свете есть спиртное:

... до шумных ссор, частого долгого одиночества, безработицы;

... до развода, разделившего его с отцом двумя тысячами миль, и до автомобильной аварии, разделившей его с матерью вечностью;

... до того, как он узнал, что значит проводить [праздники] в исправительной школе;

... до того, как он обнаружил, что несколько затяжек сигаретой с марихуаной могут отдалить от него тот мерзкий мир, в котором он жил;

... до его ареста.

Марка освободили в прошлом году, и его на время приняла к себе в дом другая семья. Это был первый маленький шаг вверх от отчаяния к надежде. Его приемные родители были христиане. Марк начал вспоминать, что это значит, когда тебя по-настоящему любят и о тебе заботятся.

С неохотой, но он ходил со своими новыми родителями на богослужения...

Там он познакомился со своими сверстниками. Они приняли его. Включили его в свою компанию. Делились с ним. Учили его.

Наконец, поверив, что с прошлым можно навсегда покончить, он посвятил свою жизнь Иисусу. Это было полгода назад. Прошлое все еще причиняет боль, но произошедшие перемены просто невероятны...

Во время нынешнего [праздника] он будет чувствовать себя счастливым. Его приемные родители окружают его заботой. Они пытаются дать ему любовь и внимание, которых он так долго был лишен.

Но у него есть и свои планы на предстоящие [праздники]. Он собирается поехать в исправительную школу, если его пустят туда. Он сказал: “Я хочу рассказать тем пацанам, что чувствуешь, когда поднимаешься с самого дна и начинаешь ходить с Иисусом. Я хочу встать перед теми одинокими, отверженными ребятами и сказать им самые важные слова, какие я знаю: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную»” (Иоан. 3:16).

Я считаю, что Иисус и спасение, которое Он нам предлагает, являются “самым лучшим из даров”, и я надеюсь, что вы тоже так думаете. Возможно, вам что-либо подарят в этом году, но ничто из того, что вы получите, не сможет сравниться с тем даром, который вам уже сделал Бог!

КАК ПРИНЯТЬ ЭТОТ САМЫЙ ЛУЧШИЙ ДАР

Я должен сказать несколько слов о *принятии* Божьего дара. Павел писал: “Мы же, как споспешники, умоляем вас, *чтобы благодать Божия не тщетно была принята вами*” (2 Кор. 6:1; выделено мной). Из этого стиха становится ясно, что нам необходимо “принять” великодушный дар Божий. В нем также указывается, что, приняв его, вы затем можете его и лишиться. Все это подчеркивает личную ответственность в отношении Божьих даров.

Не все понимают эту идею о личной ответственности. Некоторые думают, что поскольку спасение это дар, то с нашей стороны не нужны никакие усилия. Я охотно соглашусь с тем, что мы с вами не можем *заработать* Божий дар, но, тем не менее, мы должны *принять* его, а это требует повиновения Божьим повелениям.

Когда я вел на телевидении программу “Истина в любви”, ко мне на передачу пришел мой брат Кой, чтобы поговорить о благодати Божьей. Во время беседы в качестве примера он рассказал о парадной рубашке, подаренной ему нашей мамой. Он описал шаги, которые ему нужно было предпринять, чтобы использовать этот подарок. Сначала он развернул его. Затем он удалил все шпильки, кусочки картона и пластика, которые применяются для упаковки таких рубашек. Под конец он должен был надеть ее. Кой подсчитал, что ему пришлось проделать тринадцать различных операций, прежде чем он смог воспользоваться подарком. Затем Кой задал вопрос: “Должен ли был я сказать маме: «Это уже не подарок, потому что мне пришлось совершить тринадцать действий, чтобы воспользоваться им»?” “Нет!—сказал он.—Все равно это был подарок. Просто, чтобы использовать его, мне нужно было сделать то, что необходимо”. Точно так же и спасение—и после того как мы делаем то, что велит нам Бог,—все равно остается даром. А делаем мы следующее: мы получаем, принимаем и используем удивительный дар Божий.

Как мы принимаем самый лучший из всех даров? Нам с вами не дойти до этого своим умом; только Господь может сказать нам. Мысли Божьи—не наши мысли; Его пути—не на-

ши пути (Ис. 55:8, 9). Господь дал ответ на наш вопрос “Как?”

В Деян. 2 Петр проповедовал об Иисусе. Он сказал: “Итак, твердо знай, весь дом Израилев, что Бог сделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли” (ст. 36). Слушавшие его были поражены в самое сердце и воскликнули: “Что нам делать?” (ст. 37). Петр сказал им: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святого Духа” (ст. 38). Также и в Деян. 22 раскаивающемуся верующему было сказано: “Итак, что ты медлишь? Встань, крестись и омой грехи твои, призвав имя Господа Иисуса” (ст. 16).

Чтобы обрести спасение, нам необходимо уверовать в Иисуса, покаяться в своих грехах и креститься (погружением в воду). Я не просто имею в виду выполнение определенных условий. Я говорю о самоотвержении; я говорю о преданности на всю жизнь.

Богу угодна преданность. Иисус с одобрением отозвался о пожертвовании, которое было сделано бедной вдовой. Он сказал: “Она от скудости своей положила все, что имела, все пропитание свое” (Мар. 12:44). Жители Македонии проявили такую же преданность. Павел написал о них: “Они отдали самих себя, первых, Господу...” (2 Кор. 8:5).

Предайте себя Господу, и в вашей жизни сразу все расставится по своим местам. Вы будете знать, как лучше распорядиться своим вре-

менем, своими средствами, своей энергией и своими талантами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иисус сказал Своим ученикам: “Даром получили, даром давайте” (Мат. 10:8б). Бог безвозмездно преподнес нам самый лучший из всех даров. Я молю, чтобы вы в ответ так же отдали Ему свою жизнь.

ДЛЯ ПРОПОВЕДНИКОВ И УЧИТЕЛЕЙ

Идею этого урока мне подсказала радиопередача Чарльза Свиндолла “Распаковка самого лучшего из даров”. Многие примеры были взяты из двух работ Джо Р. Барнетта: брошюры “Самый великий дар” (Lubbock, Тех.: Pathway Publishing House, 1979) и статьи “Совершенный дар” в журнале *Upreach*.

Для этого урока я использую несколько наглядных пособий. Я беру большую коробку, крышка которой снимается, заворачиваю ее в бумагу так, чтобы можно было легко, не порвав обертки, открыть ее. Затем я завязываю коробку лентой. Внутри коробки я кладу различные предметы, о которых я упоминаю во время проповеди, включая необычные подарки, игрушки и шкатулку с Божьим даром. Также в коробке находится сверток, который можно раскрыть, проделав несколько действий. Открывая подарок, я считаю количество необходимых для этого действий.